

СОХРАНИ МОЮ РЕЧЬ...



Мат. Колесников - 1994 - Воронеж - С. 3

"Сохрани мою речь навсегда за привкус несчастья и дыма..." — так когда-то воззвал к своим будущим читателям Осип Мандельштам. Его шепот не остался безответным. Сегодня, несмотря на непреодолимые сложности жизни, есть люди, которые заняты именно этим. Хранят память о поэте, его жизни, служат делу увековечения его творчества. Недавно вернулись в Москву участники Третьих Мандельштамовских чтений в Воронеже — городе, поневоле ставшем местом ссылки великого поэта. Среди них и зарубежные исследователи — Ефим Эткинд (Париж), Ральф Дугли — автор книг о поэте (Париж, Гидельберг), Дональд Рейфильд (Лондон), поэт и переводчик Владимир Микушевич, Валентин Берестов (Москва) и другие. Основная тяжесть по проведению чтений легла на плечи поэта Павла Нерлера вместе с воронежским писателем Олегом Ласунским и другими членами Мандельштамовского общества. Как всегда, были сложности с деньгами. Возможно, чтения и не состоялись бы, если бы не скромная материальная поддержка маленького интеллигентного издательства «Книжный сад», которое, кстати, в последние дни выпустило две книги, посвященные поэту, — второй выпуск сборника "Сохрани мою речь" и книгу Станислава Рассадина "Очень простой Мандельштам". Сами Мандельштамовские чтения в Воронеже стали, не преувеличивая, большим праздником. Открытие Чтений почтил своим присутствием старейший русский писатель Гавриил Троепольский.

Сергей МНАЦКАНЯН.